








 التنقيط نقاط(  04) 02التمريـــــــــــــن 

   بطيىءالتفاعل  -1
 فهو بطيىء  إستغرق عدة دقائق للوصول لحالته النهائيةنلاحظ أنه من المنحنى   -

0,25 
0,25 

وبما  (3)و  (2)أي هم يوافقو التجربتين  n(𝑰−)𝒇لديهم نفس القيمة النهائية لكمية المادة لشاردة اليود   (B)و (A)في  -2

 فإن درجة حرارة التفاعل أكبر أي :  (B)أسرع من  (A)ان 
(A)→(2) 
(B) →(3) 
(C)→(1) 

 

 
 
 
1,5  

 جدول التقدم  -3

                    𝟐  𝑰(𝒂𝒒)
−     +    𝑺𝟐𝑶𝟖(𝒂𝒒)

𝟐−          =         𝑰𝟐(𝒂𝒒)              +    𝟐 𝑺𝑶𝟒(𝒂𝒒)
𝟐− 

 الحالة  التقدم      (mmol)كميــــــــــــــــــــــــــــــــــة المــــــــــــــــــــــــــــــادة بالمـــــــــــــــــــول 

0 0 𝒏𝟏 40 x(t)  الابتدائية 

2X X 𝒏𝟏 − 𝑿 40-2X 𝒙𝟎  الانتقالية 

2𝑿𝒇 𝑿𝒇 𝒏𝟏 − 𝑿𝒇 40-2𝑿𝒇 𝒙𝒇  النهائية  

 
 
 
 

0,5 

𝑺𝟐𝑶𝟖المتفاعل المحد في كل التجارب الثلاثة هو  -4
في في نهاية التفاعل بزيادة في جميع  −𝑰لأن شاردة اليود  −𝟐

 المنحنيات  .
 𝒙𝒇  كل تجربة : في 

n(𝑰−)من جدول التقدم  = 𝟒𝟎 − 𝟐𝒙           :  أي     x   = 
𝒏(𝑰−)−𝟒𝟎

−𝟐
 

𝒙𝒇معناه :  t=𝒕𝒇ولما  =
𝒏(𝑰−)𝒇−𝟒𝟎

−𝟐
       

𝒏(𝑰−)𝒇  نجد     t=𝒕𝒇لما  (3)و  (2)في التجربتين  لدينا من البيان  -
= 𝟏𝟎 𝒎𝒎𝒐𝒍  

𝒙𝒇أي :  =
𝟏𝟎−𝟒𝟎

−𝟐
= 𝟏𝟓 𝒎𝒎𝒐𝒍   

𝒏(𝑰−)𝒇نجد       t=𝒕𝒇لما  (1)ولدينا في التجربة  -
= 𝟐𝟓 𝒎𝒎𝒐𝒍    

𝒙𝒇أي :  =
𝟐𝟓−𝟒𝟎

−𝟐
= 𝟕, 𝟓 𝒎𝒎𝒐𝒍   

 

0,25 
 
 
 
 
 
 

0,25 
0,25 
 
 

0,25 

 :   𝒏𝟐و  𝒏𝟏حساب قيمتي 
𝒙𝒇بما ان التفاعل تام  - = 𝒙𝒎𝒂𝒙  

  في التجربة الأولى المتفاعل المحد هو𝑺𝟐𝑶𝟖
𝒏𝟏أي :  −𝟐 − 𝒙𝒇 = 𝒏𝟏أي أن  𝟎 = 𝒙𝒇 = 𝟕, 𝟓𝒎𝒎𝒐𝒍 

  في التجربة الثانية  او الثالثة المتفاعل المحد هو𝑺𝟐𝑶𝟖
𝒏𝟐كذالك أي :  −𝟐 − 𝒙𝒇 =  أي أن 𝟎

𝒏𝟐 = 𝒙𝒇 = 𝟏𝟓 𝒎𝒎𝒐𝒍 

 

 
 

0,25 
 

0,25 

ُ

 التنقيط  نقاط (  07التمرين الثالث )

 نقاط (  03)الجزء الأول : 

𝑵𝒂بتطبيق قانوني الانحفاظ )صودي ( :  -1 → 𝑴𝒈 + 𝒆−𝟏
𝟎

𝟏𝟐
𝟐𝟒

𝟏𝟏
𝟐𝟒 

 

 
0,25 

 N(t) = 𝑵𝟎𝒆λt 0,25العلاقة :  -2

𝑵𝟎نجد :   t=0لحظة من البيان وعند ال  -3 = 𝟏𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 𝒏𝒐𝒚  

: لدينا :   0m حساب   -
𝒎𝟎

𝑴
=  

𝑵𝟎

𝑵𝑨
𝒎𝟎ومنه :    =  

𝑵𝟎×𝑴

𝑵𝑨
 =  

𝟏𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟎×𝟐𝟒

𝟔,𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑  = 𝟒, 𝟕𝟖𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐𝒈 

0,5 
 
0,5 

4- 𝒕𝟏

𝟐

N(𝒕𝟏:  لتفكك نصف عدد الأنوية الابتدائية حينها يكون   : زمن نصف العمر هوالزمن اللازم 

𝟐

) =
𝑵𝟎

𝟐
 

يتم إستخراجهُ بيانيا بالمطابقة مع القيمة 
𝑵𝟎

𝟐
𝒕𝟏نجد  :  

𝟐

= 𝟏𝟐 𝒉 

0,5 
 
0,5 

 :   𝛌حساب  -5

=
𝐥𝐧 𝟐

𝒕𝟏
𝟐

 =
𝟎,𝟔𝟗𝟑

𝟏𝟐
= 𝟓, 𝟕𝟕𝟓 ×  𝟏𝟎−𝟐   𝒉−𝟏 = 𝟏, 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟓    𝒔−𝟏ُ𝛌 

 
0,25 

6- 𝟏𝟎−𝟓 × 𝟏𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 = 𝟏𝟗, 𝟐 × 𝟏𝟎𝟏𝟓𝑩𝒒×=1,6 0N 𝛌=0A 
 

0,25 



 نقاط (  04الجزء الثاني : )

:  بطيىء) بطيىء نترون بواسطة  مستقرة غير ثقيلة نواة قذف يتم حيث,   مفتعل نووي تفاعل: الانشطار النووي :  -1
 جسيمات ظهور مع  إستقرارا وأكثر أخف أنوية  في تتجمع ثم كليا لتتفكك( ويحدث الانشطار  التفاعل في نتحكم حتى

 طاقة وتحرير
 

 
 

0,5 

𝑴𝟒𝟐النواة الأكثر إستقرار هي  :  -2
𝟏𝟎𝟐 𝒐  ثم𝑻𝒆𝟓𝟐

𝑷𝒖𝟗𝟒ثم   𝟏𝟑𝟓
𝟐𝟑𝟗  

التعليل لأن :  -
𝑬𝒍( 𝑴𝟒𝟐

𝟏𝟎𝟐 𝒐)

𝑨
 >   

𝑬𝒍( 𝑻𝒆)𝟓𝟐
𝟏𝟑𝟓

𝑨
> 

𝑬𝒍( 𝑷𝒖)𝟗𝟒
𝟐𝟑𝟗

𝑨
 

 

0,5 
 
0,5 

 :𝑬𝒍𝒊𝒃الطاقة المحررة من نواة واحدة منشطرة للبلوتونيوم  -3
 

𝑬𝒍𝒊𝒃 = ∆𝒎𝒄𝟐= 𝑬𝒍(𝑷𝒖) − [𝑬𝒍(𝑴𝒐) + 𝑬𝒍(𝑻𝒆)] 
                        = (𝟕, 𝟓 × 𝟐𝟑𝟗) − [(𝟖, 𝟔 × 𝟏𝟎𝟐) + (𝟖, 𝟑 × 𝟏𝟑𝟓)] 
                        =  𝟏𝟕𝟗𝟐, 𝟓 − [𝟖𝟕𝟕, 𝟐 + 𝟏𝟏𝟐𝟎, 𝟓] = − 𝟐𝟎𝟓, 𝟐 𝑴𝒆𝑽   ) سالبة لأنها طاقة محررة(  

 

 
 
0,5 

 :  𝑬′𝒍𝒊𝒃حساب الطاقة المحررة الكلية  -4

𝑬′
𝒍𝒊𝒃 = 𝑵 × 𝑬𝒍𝒊𝒃 =  

𝒎 × 𝑵𝑨

𝑴
× 𝑬𝒍𝒊𝒃 =

𝟏 × 𝟔, 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑

𝟐𝟑𝟗
× 𝟐𝟎𝟓, 𝟓 = 𝟓, 𝟏𝟕 × 𝟏𝟎𝟐𝟑𝑴𝒆𝑽 

 1MeV→1,6×𝟏𝟎−𝟏𝟑𝑱نحولها للجول لدينا :  -

𝑬′𝒍𝒊𝒃أي :  - = 𝟓, 𝟏𝟕 × 𝟏𝟎𝟐𝟑 × 𝟏, 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟑 = 𝟖, 𝟐𝟖 × 𝟏𝟎𝟏𝟎𝑱 

 
0,5 
 
 
0,5 

 لإستهلاك الكتلة السابقة :  t∆المدة الزمنية  -5

 = t∆لدينا :   
𝐄مستهلكة 

𝐏
= مستهلكة𝐄ولدينا :   𝐫 × 𝐄′𝐥𝐢𝐛   : ُ ومنه∆t = 

𝐫×𝐄′𝐥𝐢𝐛

𝐏
 =

𝟎,𝟑×𝟖,𝟐𝟖×𝟏𝟎𝟏𝟎

𝟑𝟎×𝟏𝟎𝟔 = 𝟖𝟐𝟖 𝐬 = 𝟏𝟑, 𝟖 𝐦𝐢𝐧 

 

 = r  أي  r = 30%     -    :اتملاحظ
𝟑𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟎, 𝟑 

𝑬𝒍𝒊𝒃لذلك نحول   (jouls/s) هو عبارة عن الجول/ثانية  (W)كذالكــ الواط  -
 الى الجول والنتيجة تكون بالثانية  ′
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 الحصيلة الطاقوية : -6
 

 
 
 
 
 إنتهى ....
 

 
 

 
 
 
 
 
 

01 
 
 

 

E(MeV) 

𝑴𝒐 + 𝑻𝒆 + 𝟑 𝒏𝟎
𝟏

𝟓𝟐
𝟏𝟑𝟓

𝟒𝟐
                     𝟏𝟎𝟐  

 

𝑷𝒖 + 𝒏 𝟎
𝟏

𝟗𝟒
𝟐𝟑𝟗  
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𝑬𝒍𝒊𝒃 




